



# 风雨中长成的木棉

## ——记定安中学自强女孩黄静

### 自立、坚强

黄静,出生在定安县岭口镇大塘村委会白文村一间低矮的瓦房内,今年18岁。她是一个穷孩子,她的故事感染着周围的人。为了给父亲治病,家里几乎花光了所有的积蓄,并欠了很多债,但父亲还是走了。黄静9岁丧父,母亲四处打零工养家。懂事的黄静在眼泪中学会了坚强,发誓要用铺天盖地的奖状让母亲开心,她要让母亲从她身上看到希望。为此,她每天早上五点钟起床读书。她富有爱心,经常到岭口敬老院看望老人,帮老人们洗衣服,和老人们聊天。

在2011年国家人口计生委开展的第二届“在关爱中成长——全国十佳自强女孩”评选活动中,黄静获得提名,在海南仅此一例。之后有关于她的报道就在报纸和网络上流传开来;2012年3月,定安县在全县范围内开展关爱“自强女孩”黄静募捐活动,为她募捐到4万余元。

### 谦虚、感恩

2013年2月3日,由海南特区报、海南在线联合主办的“感动海南”十大新闻人物评选颁奖典礼在海口举行,黄静被评为“感动海南”十大新闻人物。记者有幸和她一起到颁奖现场领奖,在与她的交谈中,记者对她有了更多的了解。

黄静,人如其名,是个很安静,很斯文的女孩。她身材高挑,面孔白净,简单的卫衣,牛仔裤加帆布鞋,让人觉得很舒服!

“她本来是不想去领这个奖的!”定安中学政教主任王三强对记者说。问及原因,黄静微笑着说:“其实自己也没做什么,也不想这么高调。王主任跟我说这是好事情,这个奖应该去领,我就来了。”

王三强说,在学校里很多人都知道黄静的事迹,这是个很好的榜样,他们都鼓励学生向黄静学习。

黄静说,她很荣幸,也很高兴获得这个奖,但这个奖不只属于她一个人,也属于那些帮助过她的人。她最感谢的人是她的妈妈,是妈妈这么多年来一直关心她,照顾她。其次,她还感谢她的老师和同学们,是他们的理解和帮助她才会继续坐在宽敞明亮的教室里和同学们一起学习,她会好好学习,用自己的所学去回馈社会。

### 尽心尽力帮助困难老人

黄静现就读于定安中学高二(3)班,由于家庭情况特殊,加上黄静品学兼优,学校为她免除了学费,还帮她争取到了国家助学金,大大减轻了家里的负担。

在高一分班时她选择了读文科,她说自己比较喜欢文史哲,特别是语文。黄静的伯父也是教语文的,平时也会指导她。现在学习成绩在班上还算可以,就是数学让她比较头疼。“班里的同学都挺厉害的,我要更加努力才行。我数学学得不太好,我也在尽量想办法把数学成绩提上来。平时课余时间会找一些读理科的好朋友让她们指导我。”说起学习上的烦恼,黄静言语中更多的是担心。

“黄静是一个很好的学生,在品德和学习上的表现都很好!虽然黄静是个文静的女生,但班上的各项活动她都会积极参与,和同学们相处得很融洽,也很乐于助人。”黄静的班主任陈骁对她赞赏有加。



自强女孩黄静。陈飞 摄



黄静被授予“感动海南2012十大新闻人物”。陈飞 摄



获奖后的喜悦。陈飞 摄

“为什么是她?一个瘦弱的姑娘,一副疲惫的肩膀,是内心的善良,让她身上有圣洁的光芒。父亲的不幸早逝,她未就此消沉,用青春的朝气驱赶种种悲伤和不幸。她是阳光,刺穿寒冬,给自己温暖,更照亮他人;她如劲草,破石而出。她是在风雨里长成南国高大的木棉,红硕的花朵,不是叹息,是不灭的火炬。”这是2012年(第三届)感动海南十大新闻人物组委会给定安自强女孩黄静的颁奖词。

陈骁说,学校里有一位年纪很大的拾荒老奶奶,黄静会组织同学将不要的矿泉水瓶和旧报纸收集起来,让老奶奶定期到班里拿,她希望自己能力所能及的帮老奶奶做点什么,让她不要太辛苦。

“我们是一家人,我会尽全力照顾她”

除了亲弟弟黄鹏,黄静还有一个对她很好的表哥孙乐寿。孙乐寿比黄静大一岁,和黄静同级,是体育特长生,就读于定安中学理科班。

“她一个女生,自己来定城上学不容易,平常能照顾她的地方我都会尽量照顾。”孙乐寿家庭条件比较好,他是家里的独生子。他们平常在学校里会一起上下学,一起吃饭,吃饭的时候都是孙乐寿付的钱。“我们是体育生,偶尔能到学校外面的饭店里打打牙祭,我都会从外面打包一份饭菜回来给她。”天冷的时候他会将热水打好,放在黄静宿舍楼下,等她过来取。晚上会在一起学习,再送她回去。

“以前我都是在海口读书,跟黄静也就是逢年过节才见面,对她不是很了解。看了她的报道之后,我觉得她真的是一个很懂事的孩子!我们是一家人,以后我会尽自己最大的力量去帮助她,照顾她。”孙乐寿说,他的父母也让他好好照顾黄静,平常周末的时候他也会带黄静出来买些

日用品,希望能减轻她家里的经济负担。

### 自强而美丽的木棉

聊起妈妈,黄静满脸幸福。她说妈妈还是和以前一样,除了自己家的农活,还抽空去外面帮人打打零工。周围的邻居知道她家情况特殊,有什么可以赚钱的零工都会找妈妈帮忙。

现在放寒假在家,黄静包揽全家的家务活,让妈妈工作回来能轻松一点。黄静说,妈妈太辛苦了!自己的梦想是快点长

大赚钱,给妈妈更好的生活。妈妈希望她成为一名导游,她会朝这个方向努力。她希望自己能到省外上大学,想看看外面的世界,让自己的视野能更加开阔。

木棉是长在海南的一种植物,每年2-3月份先开花,后长叶。树形高大,雄壮魁梧,枝干舒展,花红如血,硕大如杯,盛开时叶片几乎落尽,远观好似一团团在枝头尽情燃烧,欢快跳跃的火苗,极有气势。

用木棉来形容黄静,恰如其分。虽然父亲早逝,但她自强不息,传递爱心;虽然身材瘦弱,但她如火般燃烧的青春与积极向上的心态让周围的人都受她感染;虽然像石头般平凡,但随着时间的增长,她一定会变成璀璨的钻石。

记者真的很为黄静的妈妈高兴,能有这样好的一个女儿。虽然家里条件不好,但这样好的孩子比那些外在的物质性的东西珍贵太多了。希望黄静和她的家人以后能过得越来越好,越来越幸福!

(陈飞)

### 记者手记

很多人都认为“90”后是自私的,没有希望的一代,黄静用自己的事迹向大家证明,“90”后也可以很勇敢,很坚强。也许有些人会质疑为什么要把这个奖颁给黄静,事迹比黄静感人的还有很多。笔者认为,黄静之所以能得奖,组委会旨在用她自立、自强、自信、乐观的感人故事,默默地坚定地告诉人们:“90后”不是“非主流”!是充满希望的一代!

每一代人都有自己的特点,自己的故事。春节将至,我们又将翻开新的一页。在这岁末年初,黄静的事迹将继续温暖着我们,也让我们带着这份温暖,开始自己新的一年!